
KISS ISTVÁN 

A N E V E L E S T É N Y E Z Ő I N E K T A N U L Ó I M E G Í T É L É S E 

1. Elméleti alapvetés, célkitűzés 

A nevelés mindig soktényezős folyamat. Adott szituációban mindenkor vannak terv-
szerűen irányítható és spontánul ható tényezők, más megközelítésben látható, ellenőriz-
hető, illetve ismeretlen, ellenőrizhetetlen tényezők. 

Az utóbbi időben sokat beszélünk a nevelési tényezők gyors változásáról, egyes 
tényezők hitelességének növekedéséről, mások csökkenéséről. 

Felmerül a kérdés: vajon ismeqük-e a nevelési tényezők jelenlegi hatásfokát, illetve a 
növendékek előtti hitelét? A tényezők által közvetített értékekkel való identifikálódás 
nagy mértékben a tanulók tényezőkhöz való szubjektív viszonyától függ. 

A nevelési tényezők hatásfokáról még a pedagógiai közvéleményben is sokféle fel-
fogás, néha egymásnak ellentmondó nézet él. A vizsgálat eredményeként reális képet 
szeretnék megfogalmazni arról, hogy a középiskola végzős tanulóinak nézeteire, beállí-
tódására milyen befolyást gyakorolnak a fontosabb nevelési tényezők. A nevelési folya-
mat sikeressége, hatékony megszervezése céljából. fontos tudnunk, hogy az egyes 
nevelési tényezőknek mi a súlya,jelentősége a tanulók megítélése szerint. 

2. A vizsgálat lefolyása, körülményei, módszerek , 

Az adatfelvételt Bács-Kiskun megye középiskoláiban és kollégiumaiban végeztem 
1981-ben. A vizsgálatba 18 középfokú oktató-nevelő intézmény (9 középiskola és 9 
kollégium) 445 4. osztályos tanulóját vontam be. 

Alkalmazott módszerek: kérdőíves felmérés, egyéni és csoportos beszélgetés, pedagó-
giai megfigyelés, interjú, Konzultáció pedagógus munkacsoportokkal. 

E témához Szvétek Sándor által összeállított, a kutatómunkában többszörösen ki-
próbált és sikerrel alkalmazott feladatlapot használtam. 

Az adatfeldolgozás során a következő szempontok szerint csoportosítottam az adat-
felvételi lapokat: iskolatípus; tanuló neme; életkörülménye (kollégista-e? ); apa iskolai 
végzettsége; tanulmányi eredmény. 

Az adatok feldolgozásakor százalék-, középérték-, szóródás-, korreláció- és szignifi-
kancia-számításokat végeztem. A vizsgálódás eredményeit pedagógus munkacsopor-
tokkal megvitattam. 

A végzős középiskolai tanulók véleményét kértem ki a legfontosabb nevelési 
tényezőkkel (barátok, iskolatársak, tanárok, szülők, más felnőttek, rádió, TV, mozi, 
napilapok, folyóiratok, könyvek, KISZ-szervezet, iskola (általában), kollégium (általá-
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ban) kapcsolatos hét témában (divat, illem, tudomány, politika, világnézet, erkölcs, 
életcél). A kollégiumról csak a kollégistákat kérdeztem meg. 

A kérdés mindegyik tényezővel kapcsolatban az volt, hogy a szóban forgó témákban 
megfogalmazott véleményeket a tanulók hogyan értékelik. A megkérdezettek az iskolai 
osztályozásban használt 5 fokú rangskálával értékeltek. Ötöst kapott az a tényező 
amelyikre a tanuló „igen sokat ad", négyest amelyikre az „átlagosnál többet", hármast 
amelyikre „közepest", kettest amelyikre „az átlagosnál kevesebbet" és egyest amelyikre 
„semmit sem ad". 

A fejlécen szereplő két téma (divat, illem) pszichológiai-szociológiai megfontolások 
alapján került az első két helyre, csökkentve ezzel az interjú-beállítottságot. A 
továbbiak (tudomány, politika, világnézet, erkölcs, életcél) pedagógiai fontossági sorren-
det jelentettek. 

A nevelési tényezők által közvetített tartalmat külön nem vizsgálom. Egyrészt mert 
a tartalom elemzése végtelen messzire visz, másrészt az eléggé egyértelműen meghatá-
rozott a társadalmi követelmények által. 

3. Vizsgálati eredmények ismertetése, elemzése 

a) A szülőkről alkotott kép 

A középiskola befejezése előtt álló tanulók az összes nevelési tényezőt tekintve a 
szülők véleményét fogadják el legnagyobb mértékben (4,00) a hét vizsgált terület 
átlagát tekintve. Az eredmény kissé meglepőnek tűnik, különösen azok számára, akik 
olyan sokat beszélnek a család válságáról, a modern család széthullásáról. Még elkép-
zelni is szép, hogy milyen lenne akkor a kép, ha Magyarországon nem minden harma-
dik házasság válással végződne, ha nem lenne olyan sok a csonka családban nevelkedő 
fiatal, ha minden család legalább az elvárható mértékben betöltené rendeltetési funkció-
ját. A család jelentősége az előbb említett körülmények és az utóbbi időben bekövet-
kezett strukturális és funkcionális változások ellenére is igen nagy a tanulók szemében. 
Pedig a családok többsége (90%) az anya is dolgozik, a tömegkommunikáció kiszéle-
sedett, az élet felgyorsult, a szülő, a család jelentősége így is igen nagy. 

A családi nevelés értékeit Ágoston György a következőkben foglalja össze: ,,.. . a 
szülők . . . érzelmi kapcsolata a gyermekkel . . . elengedhetetlen feltétele a gyermek 
zavartalan, kiegyensúlyozott érzelmi és értelmi fejlődésének. Ez a viszony teremti meg 
azt a biztonságérzetet, amely a személyiségfejlődés pszichológiai bázisa. A hiánytalan 
családi kötelékek . . . a serdülő is ifjúkorban is a biztonságérzet, az érzelmi kiegyen-
súlyozottság, a zavartalan társas kapcsolódás fontos feltételének bizonyulnak. A teljes 
család . . . sehol máshol nem megszerezhető élettapasztalatok, pozitív szokások birto-
kosává teszi a felnövekvő gyermeket. A család a valóságos élet iskolája, a sokoldalú 
élettapasztalatok gazdag forrása."1 

' Dr. Ágoston György: Neveléselmélet. Tankönyvkiadó, Budapest, 1970. 223. 
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A szülői véleményt legnagyobb mértékben az alábbi területeken fogadják el tanu-
lóink: 

illem 4,51 
erkölcs 4,37 
életcél 4,18 

Az egyes témákban a nevelési tényezőket rangsorolva a szülők helyezései a követ-
kezők: 

Tudomány és politika kivételével az összes többi vizsgált területen a szülői vélemény 
meghatározó. Ezek az adatok világosan rámutatnak a szülők nevelési folyamatban 
betöltött szerepére és ebből következően az iskola feladatára (a szülői házzal való 
szoros együttműködésre, a szülői vélemény nevelési cél irányú orientálására). 

Ha az egyes csoportok szülőkről alkotott véleményét összevetjük, igen érdekes képet 
kapunk: 

— Minden csoport a nevelési tényezők közül átlagértéket tekintve a szülőket jelöli 
meg első helyen. 

- A lányok lényegesen többet adnak a szülők véleményére mint a fiúk (4,11 — 
3,82). 

— Magas korreláció fedezhető fel a szülői vélemény elfogadása és a tanulók tanul-
mányi eredménye között. Pl.: a jeles tanulóknál kapott mutatószám 4,22, az elégséges 
tanulóknál 3,70. 

— Jelentős differenciáló tényező az apa iskolai végzettsége is: 

A szülők véleményére legjobban a magas iskolai végzettségű szülő jó tanuló gimna-
zista lánya hallgat, legkevésbé ennek polárisa. 

A szülő iskolai végzettsége különösen politikai, tudomány és világnézet területén 
jelentős differenciáló tényező: 

divat 2 
illem 1 
tudomány 8 
politika 8 
világnézet 1 
erkölcs 1 
életcél 1 

főiskola - egyetem 
középiskola 
szakmunkásképző 
8 általános iskola 
befejezetlen általános iskola 

4,26 
4,12 
4,07 
3,84 
3,71 

Tudomány Politika Világnézet 

főiskola - egyetem 
befejezetlen általános iskola 

különbség 

4,35 
3,37 
0,98 

4,20 
3,13 
1,07 

4,23 
3,26 
0,97 
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Az alacsony iskolai végzettségű szülők gyermeke különösen tudomány, politika, 
világnézet kérdéseiben sokkal kevesebb hasznosítható információt kap a szülőtől mint a 
magasabban iskolázott szülő gyermeke. A szülő iskolai végzettsége mint adottság még a 
tanuló 18 éves korában is érezteti hatását. A hátrányos helyzet egyik összetevője több 
területen máris kirajzolódott. 

A szülő iskolai végzettsége alig befolyásolja az illemmel, erkölccsel és életcéllal 
kapcsolatos vélemények elfogadását. E területeken a tanulmányi eredmény differen-
ciálja erősen az információk hatásfokát. 

Mindent összevetve a szülők értékelése igen jó. A szülői vélemények ilyen magas 
szintű elfogadása még inkább aláhúzza azt az alapvető pedagógiai igazságot, hogy ered-
ményes nevelés csakis az iskola és a szülői ház közötti optimális összhang biztosításával 
érhető el. 

A családi nevelés befolyásolásáért elsősorban az iskola, a pedagógus kollektíva 
felelős. A fentiekből következik, hogy az eddigieknél is jobban kell törekedni a 
szülőkkel való állandó kapcsolat fenntartására. A szülői értekezleteket jobban ki kell 
használni a szülők pedagógiai-pszichológiai kulturáltságának emelésére. Feltétlenül idő-
szerű lenne a szülők számára nevelési segédkönyv kiadása, így közelebb kerülnénk 
ahhoz az optimális és szükséges állapothoz, hogy szülő és tanár „közös nyelvet" beszél-
jen. 

A KB 1982. április 7-i állásfoglalása a szülőkkel, a családdal kapcsolatban a követ-
kezőt hangsúlyozza: „Az, hogy az iskola, az intézmények, a társadalom fokozottan 
részt vállal a falnövekvő nemzedékek nevelésében, nem csökkentheti a szülői gondos-
kodást, amelyet semmilyen más intézmény nem vállalhat át. A gyermekek egészséges 
testi, érzelmi és szellemi fejlődésének a társadalmi normákat követő erkölcsi vonásai 
kialakításának legfőbb színtere a család. Az iskola is akkor érhet el tartós eredmé-
nyeket, ha a családok tudatosan támogatják nevelési törekvéseit, s ha az iskola is követ-
kezetesen alapoz a szülőkkel való együttműködésre, nevelési feladataink megoldá-
sában."2 

A családi nevelés színvonalának emelését segíti az ötnapos tanítási hét bevezetése is. 
Óvári Miklós fogalmazza meg az oktatásügy felelős vezetőinek véleményét: „Azt tar-
tanám kedvezőnek és arra kell törekednünk, hogy a szülők töltsenek több időt gyerme-
keikkel, kapcsolják be őket jobban a családi munkába, a közös programokba, mert ez 
az együttlét fontos emberformáló erő."3 Sajnos úgy érzem, az ötnapos tanítási hét 
bevezetése a veszélyeztetett környezetben lévő tanulók helyzetén nem könnyít. Abba a 
környezetbe kényszerítjük a fiatalok e rétegét, amely eddig személyiségfejlődésük 
lemaradását okozta. Az iskola, a KISZ, a közművelődési intézmények, a sport- és 
természetbarát egyesületek összehangolt munkával sokat tehetnek azért, hogy ezek a 
tanulók is hasznosan és kulturáltan töltsék el megnövekedett szabad idejüket. 

2 A Központi Bizottság állásfoglalása - Az állami oktatásról szóló 1972. jún. 15-i központi 
bizottsági határozat végrehajtásának tapasztalatai és a közoktatás további fejlesztésének irányelvei. 
Köznevelés, 1982. 19. szám 11. 

3 Óvári Miklós: A közoktatás helyzete és kiegyensúlyozott fejlesztésének feladatai. Köznevelés, 
1982. 19. szám 7. 
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b) A tanárokról alkotott kép 

Régóta ismert tény, hogy a tanárok együttese nem egyenlő az iskolával, a kollé-
giummal. E megállapítás napjainkban is igaz. Ezért kértem külön az iskola, a kollégium 
és a tanárok értékelését. Jelenlegi kutatási eredmények is alátámasztják Szvétek Sándor 
azon megállapítását, hogy „más a tanuló viszonya a tanárokhoz általában (s ebben 
döntő a szimpatikusabb, a tartalmi értékek alapján rokonszenvesebb tanárok szerepe) és 
más az intézményhez (kollégiumhoz, iskolához). Az intézmény több mint a tanárok 
együtt, illetve minőségileg más".4 

A nevelési tényezők közül 2. helyre a tanárok kerültek. Az összes tanuló átlagérté-
kelése 3,59. 

A tanárok hatása tudomány területén a legnagyobb (4,46). A pedagógus szava 
politika (3,98), illem (3,84) és világnézet (3,69) kérdéseiben is az átlagosnál többet 
jelent, legkevesebbet divat területén (2,25). 

A tudománnyal kapcsolatos információk kiugróan magas értékelése azt sejteti, hogy 
a középiskolában dolgozó pedagógusok még ma is az oktató munkájukat tartják legfon-
tosabbnak és elsődlegesnek. A nevelőiskola gondolata szép és nemes, a felé való köze-
lítés lassú. 

A 14 nevelési tényező figyelembe véve a tanári vélemények — információk elfoga-
dása a következő: 

A fenti adatok is bizonyítják a pedagógus munkájának fontosságát, felelősségteljes 
voltát. 

Jelentős az eltérés a gimnazista tanulók részére életcél (d = 0,31), erkölcs (d = 0,20) 
és tudomány (d = 0,18) területén. Életcélt illetően a gimnazisták több mint fele 
értékeli a pedagógus véleményét az átlagosnál többre, a szakközépiskolásoknál 39%. 

Maximális korrelációt mutat a tanári vélemény elfogadása és a tanulmányi eredmény. 
Néhány adat e megállapítás szemléltetésére: 

divat 13. 
illem 2. 
tudomány 1. 
politika 5. 
világnézet 2. 
erkölcs 3. 
életcél 2. 

Divat Tudomány Világnézet Átlag 

Jeles 
Közepes 
Elégtelen 

2,46 4,92 
2,23 4,40 
2,00 4,20 

3,88 3,84 
3,61 3,52 
3,40 3,41 

4 Középiskolai kollégiumaink 10 éve. Magyar Pedagógiai Társaság, Budapest, 1971. 151. 
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Mind a kiváló, mind a bukott tanulók tudomány és a politika területén értékelik 
sokra a tanárok véleményét. Csak a gyenge tanulóknál e „sok" lényegesen kevesebb 
mint a jó tanulóknál. 

A tanári munka mindenkor döntő jelentőségű nevelési tényező volt és ma is az. Nem 
igaz az a megállapítás, hogy a tömegkommunikáció világában csökken a tanári munka 
jelentősége. A pedagógusok fontos feladata a tanulók irányítása a sokféle ellenőrizhetet-
len nevelési tényező között. 

c) Könyvekről alkotott kép 

A könyvek az összes nevelési tényező rangsorában a 3. helyen szerepel (3,51). E 
reprezentatív felmérés cáfolja azt a becslést, mely szerint a tömegkommunikációs 
eszközök hatása jelentősebb mint a könyv szerepe. 

Kiemelkedően sokat adnak tanulóink könyvekre tudomány (4,39) területén. Az 
átlagosnál többet jelent a könyvek hatása politika és világnézet kérdéseiben. 

Az összes nevelési tényezőt tekintve az egyes témákban a könyvek jelentősége a 
következő: 

divat (2,81) 6. 
illem (3,51) 4. 
tudomány (4,39) 3. 
politika (3,86) 6. 
világnézet (3,57) 3. 
erkölcs (3,40) ' 4. 
életcél (3,05) 5. 

A vizsgálat eredményei azt mutatják, hogy kollégiumainkban nem élünk kellőképpen 
a könyv — mint nevelési tényező — biztosította lehetőséggel. A kollégiumi nevelőtestü-
leteknek több figyelmet kell fordítani a kollégiumi könyvtár működésére, a szabad-
polcos csoporttermi könyvekre, a könyvkiállításokra, a könyvismertetésekre, az olvasási 
program irányítására, az olvasás megszerettetésére. 

A különböző csoportbontások közül a tanulmányi eredmény a legjelentősebb 
differenciáló tényező: 

Tudomány Világnézet Erkölcs Átlag 

Jeles 4,88 3,88 3,63 3,80 
Közepes 4,34 3,53 3,37 3,49 
Elégtelen 3,87 3,20 3,00 3,27 

A könyv megszerettetése, az olvasás iránti igény felébresztése minden területen 
erősen éreztetné hatását, így pl.: javulna a tanulmányi eredmény. Az olvasást vala-
mennyi középiskolás tanuló belső igényévé kell tenni. Mindezzel jelentős lépést tennénk 
a sokoldalú személyiségformálás irányába, a permanens önképzés igényének kialakítása 
területén. 

Az, hogy a tömegkommunikáció modern eszközei a könyvek hatását nem csökken-
tették jelentős mértékben, köszönhető a jó színvonalú könyvkiadásnak, a fejlett 
könyvtárhálózatnak és a pedagógusok orientáló tevékenységének. 
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d) A barátokról alkotott kép 

A barátok a tanulók megítélése alapján a 4. legfontosabb nevelési tényező (3,50), 
csupán a szülők, tanárok és a könyvek előzik meg a rangsorban. A kislétszámú elsőd-
leges közösségek szerepe, jelentősége változatlanul nagy középiskolás tanulóink 
körében. 

Egyértelműen megállapítható, hogy a baráti kapcsolat kialakulása alig függ a partner 
politikai nézeteitől, vüágnézeti beállítottságától, sőt még attól sem, hogy milyen ered-
ményt ér el az iskolában társa. 

Az, hogy a barátok erkölcs és életcél területén jelentős mértékben hallgatnak egymás 
véleményére, jelzik e kapcsolatok pedagógiai jelentőségét. 

A lányok számára lényegesen többet jelent a barátok véleménye, mint a fiúk 
számára. Pl.: a divatnál és az erkölcsnél a különbség 0,4. 

Az eltérés valószínű pszichológiai oka az, hogy a lányok szinte nem tudnak élni 
barátnő nélkül. Az összes olyan örömüket, bánatukat, gondjukat és problémájukat, 
amelyek objektív vagy szubjektív okoknál fogva nem tudnak vagy nem akarnak taná-
raikkal, ületve szüleikkel megbeszélni, azt mind meghallgatja és megérti a hasonló korú 
és életfelfogású barátnő. 

A gimnazista tanulók tudomány és életcél vonatkozásában többet adnak a barátok 
véleményére, mint a szakközépiskolások. 

A tanulmányi eredmény jelentős mértékben differenciál. Pl.: a jeles tanulóknál az 
átlagértékelés 3,75, a közepes eredményt elérőknél 3,43. A gyenge tanulók minden 
területen keveset hallgatnak a baráti véleményre, még a divat területén is (d = 0,80). 
Meglepő adat! 

A társas kapcsolatok alakulására — pedagógiai jelentősége miatt — az eddigieknél 
több figyelmet kell fordítani a szülőknek, az iskolának, a kollégiumnak és az osztály-
főnöknek. A kutatás eredményei azt mutatják, hogy a gyenge tanulók e területen is 
hátrányos helyzetűek, fokozottabb pedagógiai gondoskodást igényelnek. 

e) A televízióról alkotott kép 

A televízió a nevelési tényezők rangsorában az 5. Hatása politika és tudomány terén 
a legjelentősebb. Világnézet kérdéseiben az átlagosnál többet jelent, közepes a TV 
szerepe illem, erkölcs kérdéseiben, alacsony az életcél (2,73) kialakulásában. 

A felmérés adatai megerősítik eddigi véleményünket: A TV kardinális tényező tudo-
mányos és politikai ismeretek közvetítésében. Az. életcél utolsó helye ilyen alacsony 
értékkel ez mindenki számára (televízió vezetői, munkatársai, szülők, iskola, . . .) 
komoly jelzés. 

Az interjúkból az derül ki, hogy a nem kollégista tanulók többet néznek televíziót, 
míg a kollégistákra a szelektívebb műsorválasztás a jellemző. 

Maximális korrelációt mutat a tudományos és politikai ismeretek elfogadása a tanul-
mányi eredménnyel. 

Az interjúk és tapasztalataim alapján általánosnak tűnik az a kép, hogy a jobb 
tanulók és az értelmiségi szülők gyermekeinek TV nézése a szelektív műsorválasztás felé 
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közelít. A gyengébb tanulók és az alacsonyabb iskolai végzettségű szülők gyermekei 
elsősorban a könnyű műfajokat, a szórakoztató műsorokat kedvelik. 

A televízió a nevelés társadalmi tényezői, között igen jelentős helyet foglal el. E 
tömegkommunikációs eszköz hatása a jövőben még inkább emelkedni fog. A gyakorló 
pedagógusok feladata: elérni, hogy a tanulók szelektálva nézzék az adásokat, tudják 
megkülönböztetni az értékest az értéktelentől. Fontos, hogy a televízió ne egyedüli 
ismeretszerzési forrás legyen — a későbbiek során sem. 

Kívánatos lenne, ha az MTV vezetői és műsorszerkesztői pedagógiai szempontokat 
jobban figyelembe vennének a programok összeállításában. A KB állásfoglalása igen 
egyértelműen fogalmazza meg a teendőket e területen: „A sajtó, a rádió és a televízió, 
valamint a tömegkommunikáció más intézményei az eddiginél körültekintőbben és 
felelősségteljesebben foglalkozzanak az ifjúság nevelésével és az iskola munkájával. . . . 
Sajátos eszközeikkel járuljanak hozzá, hogy az iskolai munka eredményeiről, gondjairól 
valósághű kép alakuljon ki a társadalomban, és az iskolát, a pedagógusok munkáját a 
társadalmi támogatás légköre vegye körül."5 

f ) A rádióról alkotott kép 

A rádió értékelése az összesített mutató alapján 3,37. Az elvárhatónál ez bizony 
sokkal alacsonyabb. Vezető helyen a tudomány és a politika szerepel e tényező megíté-
lésénél. Legalacsonyabb a hatásfoka életcél (2,65) vonatkozásában. 

Valamennyi vizsgálati csoportnál a tudomány és a politika szerepel az első két 
helyen. Jelentő különbséggel a 3. helyen a világnézet szerepel közepesnél alig magasabb 
értékkel. Egyértelmű összefüggést nem mutatnak a vizsgálati adatok az apa iskolai vég-
zettsége és a rádió információinak elfogadása között. A szülők nem kamatoztatják 
kellően magasabb iskolai végzettségükből eredő lehetőségeiket. A jobb eredményt 
elérők sokkal többet hasznosítanak a rádió tudományos, pobtikai és világnézettel 
kapcsolatos műsoraiból, mint a gyengébb tanulók. 

A kevéssé tervszerű orientáló tevékenység következménye: a rádió ma leginkább 
szórakoztató eszköz. 

A pedagógusok feladata teljesen egyértelmű: az igényes sokoldalú, változatos műsor-
szerkesztés kínálta lehetőségeket széles körben bevonni az oktató-nevelő munkába. A 
rádió kiváló műsoraira fel kellene hívni a tanulók figyelmét, Kollégiumban a politikai és 
kultúraktíva irányításával rádiós-televíziós figyelőszolgálat működhetne, mely hetenként 
egy alkalommal egy hétre előre tájékoztatná az ifjúságot a számára jól hasznosítható 
műsorokról. Hosszabb távon feltétlenül jelentkezne e munka eredménye a személyiség-
fejlődés minden területén. 

Megkönnyítené a pedagógusok ezirányú orientáló munkáját ha a Magyar Rádió 
tájékoztatná az iskolákat a pedagógiai szempontból értékes, jól hasznosítható műsorai-
ról. Ezen adások jegyzékét ki lehetne függeszteni az osztály, a csoportterem faliújság-, 
ján. 

5A Központi Bizottság állásfoglalása . . ., i. m. 13. 
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g)A folyóiratokról alkotott kép 

A folyóiratok az összes nevelési tényező közül a 7. helyen szerepelnek a tanulók 
megítélése alapján (3,34). A középiskola 4. osztályos tanulói a folyóiratokat tudomány 
(4,20) és politika (4,09) területén értékelik a legtöbbre, legkevésbé életcél (2,67) vonat-
kozásában. 

Az adatfelvétel során megfigyeltem a kollégiumok által megrendelt folyóiratokat. 
Kalocsán a Hunyadi János Fiúkollégiumban mintegy 40 féle folyóirat jár, melyet a 
tanulók társadalmi munkájából a DT biztosít és van olyan kollégium, ahol csupán 5 
féle folyóiratot rendeltek meg. Az előbb említett kalocsai kollégiumban egy tanuló 
átlagosan több mint 20 féle folyóiratot olvas. Ha a megyei átlag csak szerény mér-
tékben is megközelítené az előbbi példát, akkor jelentős előrelépést tennénk az 
önképzés terén. 

A lányok e területről is több információt fogadnak el mint a fiúk 
(3,43 — 3,20 = 0,23). A legnagyobb eltérés divat területén tapasztalható 
(3 ,17 -2 ,56 = 0,61). 

Az, hogy a tanulók viszonya milyen a folyóiratokhoz, nem függ az apa iskolai vég-
zettségétől. Meglepő adat! 

A tanulmányi eredmény a legjelentősebb differenciáló tényező. Pl.: a tudománynál a 
legjobb és leggyengébb eredményt elérők között 0,91 a különbség. A folyóiratban 
olvasottakat ma lényegében csak a legjobb eredményt elérő tanulók hasznosítják kellő 
hatásfokkal. 

' A folyóirat-olvastatás jelentősége igen nagy. Mielőbb ki kell építeni az iskolákban és 
kollégiumokban olyan olvasótermet, klubszobát, ahol lehetőség van a folyóiratokban 
elmélyedni. A folyóiratok cikkeit az oktatás területén is eredményesen lehetne haszno-
sítani. Pl.: a középiskola felsőbb osztályosai már rövid referátumot is készíthetnének 
egy-egy cikk alapján. 

A pedagógusok feladata e téren a folyóiratolvasó létrehozása, működtetése, az érdek-
lődés felkeltése, figyelem felhívás az érdekesebb cikkekre, tanulmányokra. A szülők 
számára érdemes lenne javasolni, hogy gyermekük érdeklődésének megfelelő folyóira-
tokat járassanak. 

A folyóirat nagy pedagógiai előnye: aktív munkát igényel a tanulótól, az egyéni 
haladás üteme biztosított, az érdeklődési körnek megfelelő folyóirat választható. 

A folyóirat szerkesztőinek kötelessége megakadályozni az olyan írások megjelenését, 
amelyek direkt vagy indirekt módon az iskolai fegyelem, a kialakult élet- és munkarend 
ellen lépnek fel. (L.: Ifjúsági Magazin egyes cikkei.) 

h)A kollégisták saját kollégiumukról alkotott képe 

A kollégiumokról csak a kollégistákat kérdeztem. A megye 4 városának 9 kollégiu-
mából 221 tanuló adatait összesítettem. A felmérésben 3 fiú, 2 lány és 4 koedukált 
kollégium vett részt. 

A tanulók saját kollégiumukat a nevelési tényezők rangsorában a 8. helyre teszik 
(3,29). A kollégium hatását legtöbbre politika területén tartják a tanulók (3,72). A 
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közepesnél alig jelent többet illem, tudomány, világnézet és erkölcs kérdéseiben, az 
életcél indexszáma 2,98. 

A kollégiumok személyiségformáló ereje, világnézeti, erkölcsi és életcélt meghatározó 
szerepe nem éri el a szükséges mértéket. A kollégium ma nem képes a személyiségfor-
málás domináns tényezője lenni. Ebben az alábbi okok is jelentős mértékben közre-
játszanak: 

— A kollégiumi nevelőtanárok átlagosan 3 évet töltenek el e munkaterületen. Sokan 
- különösen a fiatal pedagógusok közül - egy lépcsőnek tekintik a kollégiumot a jobb 
munkalehetőség felé vezető úton. 

— A pedagógusképző intézményekben a kollégiumi nevelés speciális feladataira csak 
kis mértékben készítik fel a jelölteket. 

— Az utóbbi években megszűnt a kollégiumi nevelőtanárok megyei továbbképzése. 
— A kedvezőtlen munkaidőbeosztás. 
— A kollégiumi nevelőtanárok presztízsének alacsony szintje. 

Az előrelépés lehetőségei sokirányúak: 
- A képzeletbeli mérleg egyensúlyát magasabb szinten kell megteremteni: nagyobb 

anyagi és erkölcsi megbecsülés a kollégiumban dolgozó nevelők részére, egyidejűleg 
minőségileg magasabb szintű követelményrendszer állítása és realizálása a nevelőtaná-
rokkal és igazgatókkal szemben. 

— A személyi és tárgyi feltételek folyamatos javítása. 
— A pedagógusképző intézményekben a kollégiumi nevelés elméletének és gyakor-

latának elsajátíttatására nagyobb súlyt kell fektetni. 
— A megyei továbbképzés rendszeressé tétele. 
— Az új dokumentumok és a klasszikus kollégiumi irodalom alapos ismerete, nevelői 

megbeszéléseken való feldolgozásuk. 
— A kiválóan működő kollégiumok élet- és munkarendjének megismerése, a tapasz-

talatok megbeszélése. 
— A pedagógiai tudományos kutatások ösztönzése a kollégiumi nevelőmunka terü-

letén. Néhány a fontosabb kutatási témák közül: 
— Az ötnapos tanítási hét hatása a kollégiumban. 
— Koedukált és hagyományos kollégiumok élet- és munkarendjének összehasonlítása. 
— A középiskolák és kollégiümok integrációjának tapasztalatai. 
— Egy új kollégiumi kézikönyv kiadása. 
A csoportbontások adatai közül feltétlen kiemelendő, hogy az alacsony iskolai vég-

zettségű szülők gyermekei sokkal többet adnak a kollégiumban elhangzottakra, mint a 
magasabb iskolai végzettségű szülők gyermekei. Néhány adat: 

Illem Világnézet Életcél Átlag 

Főiskola - egyetem 3,42 3,06 2,87 3,09 
Befejezetlen ált. iskola 3,90 3,70 3,55 3,62 
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i) Az iskoláról mint intézményről alkotott kép 

„ . . . vezető nevelési intézményünk az iskola. A gyermekek tervszerű, szervezett 
nevelését és oktatását a kommunista nevelés céljának . . . megfelelően mindenekelőtt 
szocialista iskolarendszerünk biztosítja."6 

Az iskola nem a tanárok összessége. Ezért indokolt, hogy a tanuló is képet alkosson 
róla. Az iskolát (általában) az érettségi előtt álló tanulók alacsonyan értékelik (3,28). A 
nevelési tényezők rangsorában az iskola ezzel az értékkel a 9. helyen szerepel a tanulók 
szubjektív megítélése alapján. Az iskola legmagasabb értékelést tudomány (3,90) terü-
letén kapta. Az átlagosnál többet jelent e tényező illem, politika, világnézet és életcél 
vonatkozásában. Az iskola véleményét divat kérdéseiben az ifjúság „konzervatív"-nak 
tartja (2,37). 

Az iskola véleményére a kollégisták többet adnak mint a nem kollégisták. A kollé-
gium felerősíti az iskola nevelőhatását — jóllehet nem a kívánt mértékben. 

A gimnazisták az iskola véleményére minden tekintetben az átlagosnál többet adnak. 
Ennek egyik oka, hogy a gimnáziumba az általános iskola legjobb tanulói mennek, 
zömmel továbbtanulási szándékkal. Ebből egyértelműen következik, hogy az iskolához 
való szubjektív viszonyuk jobb mint a szakközépiskolás tanulóké. 

Tudomány Erkölcs Életcél Átlag 

Gimnazisták 4,09 3,47 3,34 3,40 
Szakközépiskolások 3,73 3,16 2,93 3,18 

A tanulmányi eredmény a legjelentősebb differenciáló tényező. A jeles és jó tanulók 
az iskolát magasra értékelik, szemben a gyengébb eredményt elérőkkel, akik egyetlen 
területen sem közelítik meg jobb tanuló társaikat. 

Illem Tudomány Pol. Erkölcs Életcél Átlag 

Jeles 3,58 4,29 3,75 3,46 3,88 3,61 
Közepes 3,32 3,72 3,46 3,25 2,95 3,19 
Elégtelen 3,07 3,53 3,20 2,87 2,87 2,99 

Az iskola által közvetített értékkel a legkevésbé azonosulnak a gyenge tanulmányi 
eredményű nem kollégista szakközépiskolás fiúk. 

Az iskola — a tanárokkal együtt természetesen — az egyik legfontosabb nevelési 
tényező. Feladata többek között a nevelési tényezők optimális együttjárásának biztosí-
tása. 

Az iskolának sok és bonyolult feladatot kell megoldania ahhoz, hogy a társadalom 
egyre fokozódó elvárásainak eleget tudjon tenni. Az iskola alapfunkcióit az MSZMP KB 

4 Dr. Ágoston György: Neveléselmélet. Tankönyvkiadó, Budapest, 1970. 213. 
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1982. áprilisi állásfoglalásában foglalta össze. Az előírt feladatok megvalósításához szük-
séges, hogy az iskola képes legyen a folyamatos megújulásra. Az állásfoglalás szerint „a 
folyamatos tartalmi korszerűsítés és megújítás valamint az iskolai élet stabilitását egyi-
dejűleg, egymással párhuzamosan . . . kell megoldani".7 

j) A napilapokról alkotott kép 

A napilapok a vizsgált tényezők rangsorában a 10. helyen szerepelnek (3,28). A 
napilapok adják — más tömegkommunikációs eszközökkel együtt — a társadalmi élet 
valamennyi területéről a legfrissebb információkat. Ebből következik e tényező pedagó-
giai jelentősége, sokirányú felhasználásának lehetősége a nevelés folyamatában. Az 
optimális az lenne, ha valamennyi. középiskolai tanulót rendszeres napilap. olvasóvá 
tudnánk nevelni úgy, hogy egyre inkább az elmélyült olvasás váljon jellemzővé. 

A vizsgálat során feltárult kép pozitív eleme az, hogy középiskolás tanulóink a napi-
lapok hatását politikai információk területén kiemelkedőnek tartják (4,20 - 3 . ) . Az 
összes tanuló 43%-a ad legmagasabb értékelést a napilapokra e területen. Nyugtalanító 
az életcél alacsony értéke (2,59 — 13.). Az erkölcs (3,03) és illem (2,98) kérdéseiben is 
igen keveset hasznosítanak a középiskola 4. osztályos tanulói a napilapokban leírtakból. 

A kollégiumba a napilapok rendszeresen járnak. A folyamatos olvasást az adatok 
nem tükrözik. E tényező hatékonyabb bekapcsolása a nevelés folyamatába viszonylag 
kevés szervezést — inkább folyamatos odafigyelés — igényelne a kollégiumi nevelő-
tanárok részéről. 

A vizsgálat eredményei egyértelműen rámutatnak arra, hogy még a legmagasabb 
iskolai végzettségű szülők sem élnek kellően e tényező nyújtotta lehetőségekkel. 
Előnyös lenne, ha valamennyi család járatna országos, illetve megyei napilapot, másrészt 
a szülő személyes példamutatásával orientálná gyermeke érdeklődését és tevékenységét 
e tényező felé. Ez elsősorban a magasabb iskolai végzettségű szülőktől várható el. 

Magas korreláció van a napilapok politikai és világnézetformáló jelentősége ,és a 
tanulmányi eredmény között. 

A napilap olvasás a vizsgált korban a társadalmi-politikai tájékozódás nélkülözhe-
tetlen eszköze. Ezért törekedni kell az iskolának, kollégiumnak és szülőknek arra, hogy 
az újságolvasást belső igénnyé alakítsuk tanulóinkban. Ezzel jelentős mértékben hozzá-
járulhatunk ahhoz, hogy a végzős középiskolai ifjúság mélyebben megismerje a társa-
dalmi élet valamennyi területét és összefüggését, ezzel is segítve tanulóinkat bonyolult 
világunkban való eligazodásban. 

k) Az iskolatársakról alkotott kép 

Az iskolatársak azokat a tanulókat jelentették, akik nem tartoznak a választ adó 
tanulók baráti köréhez, de ugyanazon iskola növendékei. Az iskolatársakat a közép-
iskola 4. osztályos tanulói a 11. helyen rangsorolták (3,10). 

7A Központi Bizottság állásfoglalása . . . , i. m. 10. 
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Az átlagosnál többet jelent e tényező véleménye divat területén. Közepesnél 
magasabb az információs index illem, tudomány, politika és erkölcs területén, közepes 
világnézet, ennél alacsonyabb életcél vonatkozásában. E képet együttesen tekintve a 
barátokról alkotott véleménnyel, azt mondhatjuk, hogy a kortárscsoportok jelentősége 
megfelel az elvárásoknak. 

A gimnazista tanulók iskolatársaikat jelentősebb személyiségformáló tényezőnek 
tekintik, mint a szakközépiskolások, különösen jelentős az eltérés tudomány, politika 
és életcél vonatkozásában. 

A gyenge eredményt elérő tanulók legtöbb információt tudomány területén fogad-
nak el társaiktól (3,40), életcél vonatkozásában kevésbé hatékony a jó tanulók hatása 
(2,67). 

Ahhoz, hogy e tényező nevelési folyamatban betöltött szerepét tovább tudjuk 
fokozni, még több figyelmet kell fordítani mind az iskolai, mind a kollégiumi közös-
ségek kialakítására. 

1 )Az ifjúsági szervezetről alkotott kép 

A KISZ-szel szemben támasztott legfontosabb igény a következő: ,,Az ifjúsági 
szervezet segítsen a fiatalokat szocialista világnézetűvé nevelni, akik számára természetes 
életforma a szocializmus céljainak megvalósításáért folytatott munkálkodás."8 

A vizsgálati adatok tükrében nézzük meg, mi a véleménye a végzős középiskolai 
tanulóknak saját iskolájuk mozgalmi szervezetéről. A tanulók kiemelik jelentőségét 
politika (3,60) és világnézet (3,33) területén. Az életcélt alakító tevékenységének 
értékelése a közepes szint alatt van. 

A lányok valamennyi vizsgált területen többre értékelik iíjúsági szervezetüket, mint a 
fiúk. Ez részben azzal függ össze, hogy a lányok lelkesebben vesznek részt a KISZ-
szervezet munkájában, mint a fiúk. 

Az apa iskolai végzettsége szerinti csoportbontás figyelmeztető eredménye: leg-
kevésbé azonosulnak a KISZ nézeteivel a főiskolai, egyetemi végzettségű szülők 
gyermekei. 

A jó eredményt elérő tanulók a KISZ politikai tájékoztató, világnézetet alakító, 
erkölcsformáló és életcélt megjelölő szerepét tartják igen fontosnak. A gyenge ered-
ményt elérő tanulók ugyanezen területeken csak közepes értékelést adnak. 

A jelenlegi kép mindenki számára figyelmeztető. Több helyen az iskolai KlSZ-szer-
vezet nem képes az egész tagság aktivitását kiváltani. Tevékenysége esetenként formális, 
elszürkült. Saját mozgalmi munkájuk kritikája és önkritikája ez az értékelés. Mindez 
meglepő, hiszen saját szervezetükről van szó, ők e szervezet vezetői is. Az okok alapos 
felderítése mélyebb vizsgálatot igényel. 

Az iskola elsőrendű és egyik legaktuálisabb feladata a KISZ-szervezet működésének 
segítése a mozgalmi önállóság csökkentése nélkül. 

"A párt ifjúságpolitikájának néhány kérdése. Kossuth Könyvkiadó, 1970. 66. 
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m) A más felnőttekről alkotott kép 

A „más felnőttek" a szülők, tanárok és KISZ-vezetők kivételével azokat a felnőtte-
ket jelentette, akikkel a tanulóknak nincs minden nap rendszeres, szervezett kapcsolata. 

E tényező — a mozival azonos értékeléssel — az utolsó helyen szerepel (2,89). 
Közepesnél magasabb értékelést csak tudomány, politika és illem kérdéseiben kap e 
tényező. Világnézetformáló jelentőségét az utolsó helyre rangsorolják (2,77). A felnőtt 
nemzedék divattal kapcsolatos véleménye erősen inadaptív (2,27). 

Valamennyi területen a felnőtt nemzedék hatását a jobb tanulók többre értékelik. 
Igen jelentős pozitív distancia jelentkezik erkölcs területén a jeles tanulók javára a 
bukott tanulókhoz viszonyítva (3,04 - 2 , 5 3 =0,51). A hét vizsgált területen a jó 
tanulók javára átlagosan 0,33 az eltérés. 

A középiskola végzős tanulói a felnőtt nemzedék véleményét alacsonyan értékelik. E 
negatív kép kialakulásáért az iskola is és a szülők is egyaránt felelősek. A feladat egyér-
telmű: a nevelés során sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani arra, hogy tanulóink a 
felnőtt társadalom azon tagjaiban is meglássák az értékeket, akikkel nincs folyamatos, 
állandó kapcsolata. Fel kell hívni a tanulók figyelmét arra, hogy járjanak „nyitott 
szemmel", tiszteljék és vegyék át az értékest az idősebbek élettapasztalaton keresztül 
letisztult nézeteiből. 

Érdekes képet mutat a tanárokról és a más felnőttekről alkotott tanulói vélemények 
összevetése: 

tud. pol. vn. erk. éc. átl. hely. 

tanárok 4,46 3,98 3,69 3,60 3,32 3,59 2. 
más felnó'ttek 3,22 3,08 2,77 2,98 2,67 2,89 13. 
distancia 1,24 0,90 0,92 0,62 0,65 0,70 

A fenti értékelés jogos önbizalmat adhat nekünk pedagógusoknak munkánk eredményes 
folytatásához. Elgondolkodtató e kép a felnőttek számára is: úgy élnek-e, gondol-
kodnak-e, hogy az követendő példa lehessen a fiatal nemzedék számára? 

Mindezen megjegyzés ellenére az iskola és a szülői ház feladata egyértelmű: többet 
kell tenni e nevelési tényezőben rejlő lehetőségek eredményesebb hasznosítása terén. 
Mivel a nevelés az egész társadalom ügye, ezért a sokoldalú személyiségfejlesztésben a 
felnőtt nemzedék hatékonyabb részvétele szükséges. 

n)A moziról alkotott kép 

A mozi a nevelési tényezők rangsorában alacsony értékkel (2,89) — a más felnőttek-
kel együtt — az utolsó helyen szerepel a tanulók szubjektív megítélése alapján. 

A diákbeállítottságot tükrözi, hogy tudományos ismeretközvetítő jelentőségét emelik 
ki (3,55). Közepesnél magasabb értékelést már csak politikai tájékozottságot emelő 
jellege kapott. Legkevésbé az életcélt alakító hatását tartják jelentősnek (2,36). 

Megfelelő irányítással e tényező jelentős segítőtársunk lehetne a nevelés folyama-
tában. Több figyelmet kell fordítani a pedagógusoknak a tanulók szelektív mozilátoga-
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tásra nevelésében. Irányítani és segíteni kell az ifjúságot a filmnézés szempontjainak 
megválasztásában. 

Nevelési szempontból hasznos lenne az iskolában és kollégiumban a filmvetítések 
megszervezése. A filmelemzés történhetne osztály, kollégiumi csoport,'illetve alapszer-
vezeti keretben. A KISZ már ma is jelentős szerepet vállal az ifjúsági sorozatok szer-
vezésében. 

Sokkal több az ifjúság valós problémáit bemutató filmre lenne szükség. A filmkészí-
tőknek jobban figyelembe kellene venni munkájuk során a pedagógiai szempontokat. 

A fentiek együttes következménye lehetne, hogy a mozi „szórakoztató üzem" jelle-
gétől egyre inkább közelítene az „értékes nevelési tényező" szerep felé. 

Rövid összegzés 

A nevelési tényezők szubjektív tanulói megítélése alapján kapott rengsor jellemző képet 
ad e tényezők hatásáról. 

Sorszám Nevelési tényező Információs index 

1. szülők' 4,00 
2. tanárok 3,59 
3. könyvek 3,51 
4. barátok 3,50 
5. televízió 3,48 
6. rádió 3,37 
7. folyóiratok 3,34 
8. kollégium (általában) 3,29 
9 -10 . iskola (általában) 3,28 
9 - 1 0 f napilapok 3,28 

11. iskolatársak 3,10 
12! KISZ 2,98 
13-14. más felnőttek • 2,89 
13-14. mozi 2,89 

Néhány fontosabb megállapítás, köyetkeztetés: 
— A középiskolai tanulóink a szülők, véleményére hallgatnak leginkább. 
— A tudományos technikai forradalom- egyre jelentősebb hatása ellenére ma is a 

nevelés személyes tényezői a meghatározók. 
— A baráti kapcsolatokat tanulóink a legfontosabb kérdésekben nagyra értékelik. 
— Az audiovizuális eszközök jelentős tényezői a sokoldalú személyiségformálásnak. 
— Az iskola és a kollégium — a tanárokkal együtt tekintve — a nevelés irányító, vezető 

tényezője. 
— Közepesnél magasabb értékelést kapott 11 tényező — ez igen pozitív. 
— Az ifjúsági szervezet ma nem képes teljes egészében átfogni az iskolai élet feladat-, 

tevékenység- és viszonyrendszerét. 
— A nevelési tényezők céltudatos, tervszerű és folyamatos együttműködésének foko-

zása alapvető feltétele a nevelés hatékonyabbá tételének. 
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